BAI 6. NHIET LUQNG — PHUONG TRiNH CAN BANG NHIET —
NANG SUAT TOA NHIET CUA NHIEN LIEU

Muc tiéu

< Kién thirc
Phit biéu dugc dinh nghia nhiét luong va néu dugce don vi do nhiét lugng la gi.
Viét dugc cong thuc tinh nhiét lugng va néu cac dai luong cé mat trong cong thurc.

Chi ra dugc nhiét chi tu truyén tir vat c6 nhiét d6 cao sang vét c6 nhiét do thip hon.

+ + + o+

Viét duoc cong thic tinh nhiét lugng tda ra cuia nhién liéu va néu cac dai luong ¢6-mat trong
cong thuec.
+ Kinang

+ Véan dung cong thac tinh nhiét lugng, nhiét lugng toa ra ciia nhién licu dé giai bai tap.

+ Van dung duoc phuong trinh can bing nhiét luong dé giai mot sd bai tap don gian.
I. LI THUYET TRONG TAM
1. Nhiét lwgng
Nhiét lugng 1a phan nhiét ning ma vat nhan thém hay mét bt
di trong qua trinh truyén nhiét. Nhiét luong vat thu vao déténg
nhiét d6 tir t, dén t, tinh boi biéu thirc: Cong thirc tinh nhiét lwong ciing dp
¢ ) dung dé tinh nhiét lwong mot vdt toa ra
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khi ha nhiét do tir t, xuong t,.
Trong d6: Nhiét dung riéng ciia mot chdt cho biét
* Q la nhiét lugng (J) ’ nhiét lwong can thiét dé lam cho 1 kg
* ¢ la nhiét dung riéng c‘fla chat lam vat (J/kg.K) chdt d6 tang thém 1°C. Nhiét dung
2. Phuong trinh cﬁnﬁ bing nhiét riéng chi phu thuéc vao chat lam vt
Khi ¢6 hai vat tr‘ao doi nhiét vo1 nhau: mé khong phu thuée vao hinh dang,
1. Nhiét tu truyén tir vat ¢6 nhi¢t do cao hon sang vat c6 nhiét kich thieée hay khdi lwong vat.

do thap hon.
2. Su truyén nhiétixay ra cho téi khi nhiét do cua hai vat béng
nhau thi ngung lai. / % \
3. Nhiét lugng do vat nay tda ra béng nhiét lugng do vat kia thu "’ Néi nuéc ‘.
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vao. Phuong trinh can bang nhiét dugc viét dudi dang:
Qtoa = chu
3. Niing suit téa nhiét ciia nhién liéu [ Bez t?a "
. . 5 \ nhiet

Trong doi song va ki thuat, nguoi ta phai dot than, cui, dau,... \ /

de cung cap nhiét lugng cho cac vat liéu khac. Than, cui, dau,...

l1a cac nhién liéu.




Pai luong cho biét nhiét lwong toa ra khi 1 kg nhién liéu bi dét

chay hoan toan goi 1a nang suit téa nhiét cua nhién liéu (ki hiéu

la q, don vi la J/Kkg).

Nhiét luong téa ra khi dét chay hoan toan m kg nhién liéu duoc  Nhién liéu nao c¢é ndng sudt téa nhiét

tinh bang cong thic:

Q=qm

Trong d6: Q 1a nhiét lugng toa ra (J).

I6m hon la loai nhién ligu tét hon.

q 1a nang suét téa nhiét cua nhién liéu (J/kg).

m la khéi lugng cua nhién liéu bi dét chay hoan toan (kg).

i Nang suat téa i Nang suat toa
Chat _ Chat _
nhiét (J/kg) nhiét (J/kg)
Cui kho 10.10° Khi d6t 44.10°
Than bun 14.10° Dau hoa 44.10°
Than da 27.10° Xing 46.10°
Than gd 34.10° Hidro 120.10°

Ndng suat téa nhiét ciia mét so nhién ligu
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NHIET LUQNG
Q =mecAt =me(t, -

D6t nhién ligu: Q,,, =q.m

\

Truyén nhiét
t)

SO POHE THONG HOA

(- )

PHUONG TRINH CAN BANG NHIET

J

I1. CAC DANG BAFTAP

> Qtoa — chu

. J

DANG 1: TINH NHIET LUQNG

Bai'‘toan 1:Tinh toan nhiét lwgng khi thay doi nhiét do

+ Phuwong phap giai

Pé tinh nhiét luong vat téa ra hay thu vao dé thay

ddi nhiét do, ta 1am theo cac budc sau:

Vi du: Dé dun sdi 2 lit nuéc tir 20°C can cung cap
cho 4m mét nhiét luong 1a bao nhiéu? Biét nhiét

dung riéng cua nudc la ¢ =4200 J/kg.K.

Budc 1: Xac dinh cac vat toa nhiét hay thu nhi€t, mreng dén gidgi:

xac dinh cac dai lugng dé bai cho biét trong cong  B,éc 1: P& bai cho biét:




thic tinh nhiét lugng.
Chu y:
e Néu bai cho don vi ciia nhiét dung riéng 1a J/g.K
ta can d6i don vi vé J/kg K.

1J/g. K=1000J/kgK
» Néu bai khong cho biét, khbi luong riéng cua
nuéc, ta lay khdi lugng riéng cia nudc la 1000
kg/m’, twong tmg mdi lit nuwdc c6 khdi lugng bang
1 kg.
e Néu c6 nhiéu vat cung nhan nhi€t hay téa nhiét
thi nhiét luong tong cong can tinh bang tong nhiét
lugng tinh cho mdi vat.
Buéc 2: Ap dung cong thirc tinh nhiét lugng, riit ra

dai lugng dé bai yéu cau tinh rdi thay sb.

4+ Vidu miu

Vi du 1: Ngudi ta cung cip cho 2 kg chat 1ong mot nhid

nhiét do ctia chét 16ng nay tang tir 15°C dén 20°
Huwéng dén giai

Déi 25 kJ =2500017.

T cong thuc tinh nhiét luongQ =
long:

-
m.At

C,, =880 J/kg.K

hiét d '
nhi€t dung r1 {CHZO =4200 J/kg.K
Hudng dén gidi

Dbi 800 g=0,8 kg, 51it =5.107 m’.

Khoi lugng nuéc: m=V.D, =5.107.1000=5(kg) (vi khéi luong riéng cua

nuée D, =1000 kg/m’ )

Nhiét lugng can thiét d€ dun so61 nudc bao gom nhiét luong lam néng nudc va

 Luong nudc 1a 2 lit tuong Gmg véi khédi luong:
m=2kg.

¢ Nhiét d¢ ban dau ctia nude: t, = 20°C.

* Nhiét do lic sau ciua nudc: t, =100°C (vi nudc
s61 6 100°C).

* Nhiét dung riéng cua nudce: ¢ =4200 J/kg. K

Budc 2: Nhiét lugng®an cung cap cho am:

Q=mcAt =24 0220) = 672000(7)

5 kJ thi thay

o7

Bo6 sung: Nhiét dung

riéng cua mot so chat

thuwong gap (J/kg.K)
* Nudoc — 4200

* Ruwou — 2500

* Nuoce da — 1800

* Nhéom — 880

e Thép — 460

e Dong — 380

Nhdn xét: Dé dun soi
am nwdc thi ta can
nhiét

truyén lwong

cho ca am va nuoc lén



am tir 25°C dén 100°C.

Nhiét lugng dé 1am néng 4m 1én 100°C:
Q, =m,c,.(t,—t,)=0,8.880.(100—25) = 52800(J)
Nhiét lugng dé lam néng nude 1én 100°C :

Q,= mz.cz.(t2
Nhiét luong tbi thiéu can thiét:

Q=Q,+Q, =1627800(J).

Bai toan 2: Tinh toan nhiét lrgng theo dd thi

4+ Phwong phap giii
Bai toan thuong cho biét d6 thi phu thudc nhiét do
ctia mot chét theo thoi gian. Tir d6 thi ta doc duoc
cdc gid tri nhiét 4o dau va cudi cua cdc qud trinh roi

tinh nhiét lugng theo cong thuec.

Chii y:
* D6 thi di 1én: nhiét do (vat dang thu

nhiét lugng).

—~t,) = 5.4200.(100—25) = 1575000(7)

toi 100°C (nhiét do

sOI cua nuoc).

Vi du: Cho biét do thi sy thay d6i nhiét d6 cua 1 kg
ghu high ve. Biét nhiét dung
¢.K. Tinh nhiét lugng

nudc theo thoi -:

tung giai doan?

o
N
O
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Huwéng din gii

Tir d6 thi ta thdy nhiét d6 cua nudc thay doi theo 3
giai doan:

* Giai doan 1: 4 phut dau tién, nhiét do giam tir
30°C Xuéng 20°C, nhiét lugng nudc bi mét di:

Q, =m.c.(t, —t,) =1.4200.(30—20) = 42000(J)

e Giai doan 2: Trong 4 phiit tiép theo, nhiét d¢ ting
tr 20°C dén 24°C, nhiét lugng nudc nhéan duogc:
Q, =mc(t,

¢ Giai doan 3: Tu phut thtr 8 trd di, nhiét do cua

~t,)=1.4200.(24 ~20) =16800(J)

nude ludn 1a 24°C khong thay dbi nén nhiét ning

clia nuée khong d6i = Q, =0



BAI TAP TU LUYEN DANG 1
Cau 1: Nhiét lugng la:

A. Pai lugng chi xuét hién khi c¢6 thuc hién cong.

B. bai luong tang khi nhiét do tang, giam khi nhiét do giam.

C. Mot dang néng lugng, c6 don vi 1a jun.

D. Phan nhiét ning ma vat nhan duoc hay mét di khi truyén nhiét.
Cau 2: Nhiét dung riéng ciia ruou la 2500 J/kg K. Didu d6 c6 y nghia gi?

A. Pé nang 1 kg ruou 1én nhiét do bay hoi ta phai cung cip cho né mét nhiét lugng 1a 2500 J.

B. 1 kg ruou b1 dong dac thi giai phéng nhiét lugng 1a 2500 J.

C. Dé nang 1 kg rugu ting lén 1 do ta cAn cung cap cho né nhiét lugng 1a 2500 J.

D. Nhiét lugng c6 trong 1 kg rugu ¢ nhiét d6 binh thuong.
Cau 3: Tinh nhiét luong can thiét dé lam néng mot qua cau bang nhém cé khoi Iuc
90°C . Biét nhiét dung riéng ctia nhom la 880 J/kg.K.

A.2650] B.2640J C.2660J
Cau 4: Nguoi ta cung cép mot nhiét lugng 1a 1562,4 kJ cho 12 kg nu®

g tir 30°C 1én

D.@p70]

@ndo t, thi nang nhi¢t do

ctia nude 1én 72°C. Biét nhiét dung riéng ctia nude 1a 4200 J/k
A. 31°C B. 40°C C. 418 D. 51°C

Cau 5: Chon cau dung khi néi vé nhiét dung riéng:

A. Nhiét dung riéng ciia mot chat cho biét nhiét t dé lam cho 1 don vi thé tich thém 1°C.

B. Nhiét dung riéng ctia mot chat cho bié can thiét dé 1am cho 1 kg chat do ting thém
1°C.
C. Nhiét dung riéng cia mot iét Mgt luong can thiét dé 1am cho 2 kg chét d6 tang thém
1°C.
D. Nhiét dung riéng ctia mot
Cau 6: Bé dun so6i 15 kg
c . =4200J/kg.K.

nuoc

A. 5040 kJ
Cau 7:
15°C

1éu nhiét luong hon khéi dong.
an nhiéu nhiét luong hon khéi chi.

C. Hai khd1 déu can nhiét lugng nhu nhau.

D. Khong khang dinh duoc.
Céu 8: Nguoi ta phoi ra ning mot chiu chira 5 lit nude. Sau mot thoi gian nhiét do cta nude ting tir
28°C 1én 34°C. Hoi nude da thu dugce bao nhiéu nang lugng tor Mt Troi?
Cau 9: Tai sao khi hau & cdc viing gan bién on hoa hon (nhiét do it thay d6i hon) so vé6i khi hau céc viing
nam sau trong dat lien?
Cau 10: Mot thing bing nhdm c6 khbi lugng 500 g chira qua cau bang dong khdi lwong 1 kg va 2 kg
nudc & nhiét d6 20°C. Tinh nhiét luong can cung cAp dé dua thung nudc 1én dén nhiét d6 70°C ? Biét



nhiét dung riéng ciia nhom, déng va nuéc lan luot A c, =880 J/kg.K, c, =380J/kg.K va
¢, = 4200 Jkg.K.
Cau 11: Nguoi ta cung cép cho 20 lit nudc mot nhiét luong 1a 1500 kJ. Héi nudc nong 1én thém bao
nhiéu do?
Cau 12: Tinh nhiét dung riéng ciia mot chat, biét rang dé 1am nong 1 kg chat nay Ién thém 30°C can
cung cap cho né mét nhiét lugng khoang 2400 J.
Cau 13: Mot 4m dun nudc bang nhdm niang 300g chira 2 it nudc & nhiét @ 30°C . Hoi phai dun nuéc toi
thiéu trong bao nhiéu lau thi nudc trong am bat dau s6i? Biét trung binh mdi gidy bép truyén cho 4m mét
nhiét lugng la 1000 J.

DPAP AN
Dang 1: Tinh nhiét lwgng

1-D | 2-C | 3-B | 4-C | 5-B 6-A | 7-B

Cau 8:

Nhiét lvong nuéce thu duoc dé ndng tir 28°C 18n 34°C: Q =mc(t, —t, )=5:4200.(84 — 28) =126000(3J).
Cau 9:

Ban ngay, Mat Troi truyén cho mdi don vi dién tich mat biénwa dat hhing.ahiét luong bang nhau. Do
nhiét dung riéng ciia nude bién 16n hon cia dit nén ban pga¥inuGC bién nong 1én cham hon va it hon dat
lién. Ban dém, ca mat bién va dat lién déu toa nhiét vao khong gian nhung mit bién téa nhiét cham hon
va it hon dt lién. Vi vay, nhiét d6 trong ngay ¢.cac Vling,gan bién it thay déi hon & cac ving nim sau
trong d4t lién.

Cau 10:

Nhiét lugng can cung cip gom nhiét téa ra cho thing nhém, qua cau bang dong va nudc ndng Ién tir
20°C dén 70°C:

Q =(myc, +m,C, +m.c, ) (15 ty)=(0,5.880+1.380 + 2.4200) (70— 20) = 461000 (J)

Céau 11;

Nhiét luong d@cip cho nuré€: Q = mcAt = At = Q = 1500.1000 = %(OC)
mc  20.4200 7

Caul2:

Nhiét lugng can-dé Iam néng: Q = mcAt = c=——= 2400 80(J)
m.At  1.30

Cau 13:

Nhiét lwong can thiét dé dun s6i nudc:
Q=(mc, +m,c,)(t, —t,)=(2.4200+0,3.880)(100-30) = 606480 (J)

Thoi gian téi thiéu can dé dun soi nude: t= -2 = 200000
Q, 1000

— 606,48(s) =10,108 (pht).



BAI TAP TRAC NGHIEM LAM THEM DANG 1
Bai 1: Nhiét lugng ma vat nhan dugc hay toa ra phu thudc vao:
A. khéi luong B. do tang nhiét do ctia vat
C. nhiét dung riéng ctia chat 1am nén vat D. Ca 3 phuong an trén
Huéng din giai:
Nhiét luong cta vat phu thudc vao: khdi luong, do ting nhiét do cua vat, nhiét dung riéng cta chét lam
nén vat = Pap an D
Bai 2: C6 4 binh A, B, C, D déu dung nuéc & ciing mot nhiét do véi thé tich tuong tng 1a 1 1it, 2 1it, 3 lit,
4 1it. Sau khi dung cac den con gidng hét nhau dé dun cac binh nay trong 8 phut ta thy cédc nhiét do trong
cdc binh nay khac nhau. Hoi binh nao c6 nhiét d6 cao nhét?
A. Binh A B. Binh B C.Binh C D. Bj
Huéng dan giai:
Binh A chira luong nuéc it nhét trong cic binh = Trong cling mot thoi gia
thi nhiét do trong binh A 1a cao nhét = DPap an A
Bai 3: Goi t 1a nhiét do ldc sau, to 1a nhiét do lic dau cua vat. Cong thure nao 1a cong thuc tinh nhiét lugng
ma vat thu vao?
A.Q=m(t—to) B. Q = mc(to— ) C.Q=mc D.@ = mc(t - to)
Huoéng din giai:
Cong thuc tinh nhiét lugng thu vao:
Q = mcAt = mc(t2 — t1) = mc(t — to)

n trénRep conihu nhau

= Pap an D

Bai 4: Nhiét dung riéng ctia dong 16n hon chi. Vi vay .% iét do cua 3 kg dong va 3 kg chi thém
15°C thi:

A. Khbi chi can nhiéu nhiét lugng hon khéi d6
C. Hai khéi déu can nhiét lugng nhu
Huoéng din giai:

Nhiét dung riéng ctia dong 16n

$i ddng can nhiéu nhiét luong hon khéi chi.

A. Nhiét dung riéng cua
1°C.
B. Nhiét dung riéng cyj

= DPap an

Bai 6: Chon phuong an sai:

A. Nhiét luong ciia vat phu thudc vao khéi luong, do tang nhiét d6 va nhiét dung riéng cta vat.

B. Khéi luong ctia vat cang 16n thi nhiét lugng ma vt thu vao dé néng 1én cang 16n.

C. Do tang nhiét d6 cua vat cang 1on thi nhiét luong ma vat thu vao dé néng I1én cang nho.

D. Cuing mot khdi lugng va do tang nhiét do0 nhu nhau, vat nao c6 nhiét dung riéng 16n hon thi nhiét
luong thu vao dé néng 1én ciia vat do 16n hon.

Huéng dan giai:

D6 ting nhiét do ctia vat cang 16n thi nhiét lugng ma vat thu vao dé néng 1én cang 16n = Pap an C

Bai 7: Dé dun s6i 15 lit nudc can cung cAp mot nhiét lugng 13 bao nhiéu? Biét nhiét d6 ban dau cua nudc
1a 20°C va nhiét dung riéng cua nudc 1a 4200 J/kg.K.

7



A. 5040 kJ B. 5040 ] C. 50,40 kJ D.5,040]

Huéng dén giai:

15 lit nude = 15 kg nudce

Nhiét do sbi cua nudce 1a t> = 100°C = 373K

Nhiét d6 ban dau ciia nuéc 1a t; = 20°C = 293K

Nhiét lugng:

Q =mcAt =mc(t2 — t1) = 15.4200 (373 — 293) = 5040000 J = 5040 kJ

= Pap an A

Bai 8: Mot 4am nhom c6 khdi luong 300 g chira 0,5 lit nudc dang ¢ nhiét do 25°C. Biét nhiét dung riéng
cua nhom, nuée 1an luot 1a ¢; = 880 J/kg. K, c2 = 4200 J/kg.K. Nhiét luong tdi thiéu dé dun sQigaudc trong
am la:

A.177,3k] B. 177,31 C. 177300 kJ
Huoéng din giai:

m; =300 g=0,3kg

my = 0,5 1it=0,5 kg

t; =25°C =298K

t = 100°C = 373K ®
Nhiét luong can thiét dé Am nhom néng 1én:

Q1 =miciAt =myci(t2 — t1) = 0,3.880.(373 — 298) = 19800 J

Nhiét luong can thiét dé nudc néng 1én:

Q2 = mac2At = maca(tz — t1) = 0,5.4200.(373 — 298) = 157

Nhiét luong tbi thiéu dé dun sb6i nuée trong am Ia:
Q=Qi +Q2=19800 + 157500 = 177300 J = 177,

= DPap an A
Bai 9: Dau thép ctia mot bia mdy ckhdi néng 1én thém 20°C sau 2 phit hoat dong. Biét
rang chi c6 40% co ning cua bia anh nhiét ning cua dau bua. Tinh cong va cong suét cta

Huoéng din giai:
Phan nhiét ning tang 1én cua bud$
Q =mcAt=15.460.20 = 1336000

Q=H.A=>A=%:1i’)ﬂ:345000]

4
Cong SWN \v

A _ 345000 9275 W

t
Bai 10: M(f)twdéu ¢6 hiéu suét 1a 50%. Hoi khi n6 téa ra mot lugng nhiét 1a 3395,2 kJ dé dun nudc thi
luong nudc duge dun soi 1a bao nhiéu? Biét nhiét d§ ban dau cia nude la 20°C, khoi lugng cua am dun
nude 12 200 g va nhiét dung riéng ctia nudc va dm 12 4200 J/kg.K va 880 J/kg K. PS: 5kg
Huéng din giai:
Nhiét luong thu vao ctia 4m nudc:
Q =>Q,=H.Q,=0,5.3395200=1697600 J

tp

H=

Luong nudc duge dun soi: Qci = (MaCa + MnCn).(t2 — t1)



DANG 2: PHUONG TRINH CAN BANG NHIET

+ Phwong phap giai

Buoc 1: Xac dinh cac vat toa nhiét va cac vat thu
nhiét theo nguyén tic sau: Nhiét ning ludn truyén
tir vat ¢d nhiét d6 cao hon sang vat c6 nhiét do thap
hon. Vay vat cd nhiét do cao hon la vat téa nhiét,
vat c6 nhiét 6 thap hon 1a vat thu nhiét.

Buwoéc 2: Tinh nhiét lugng toéa ra va nhiét luong thu

Vao cua Cac vat.

Buéc 3: Ap dung phuong trinh'can bang nhiét va

rat ra dai lugng dé bai yéu cau tinh.

Qtoa = chu

+ Vidumau

Vi du: Mot nhiét luong ké chira 2 lit nuwéc & nhiét
d6 15°C. Hoi nudc ndng 1én t6i bao nhiéu do néu
bo vao nhiét lugng ké mot qua can bang ddng thau
khéi Iwong 500 g duoc nung ndng toi 100°C ?

L4y nhiét dung riéng caa dong thau 1a 380 J/kg.K,
ctia nude 1a 4200 J/kg.K. Bo qua nhiét lifgng truyén
cho nhiét luvong ké va méi trudng bén ngoai.
Huwoéng ddn gidi

Buwéc 1: Qua can cd nhiét dé¥én \hon nén truyén
nhiét lwong sang cho nudc, dén khi dat trang théi
can bang nhiét thi*nhiét domcaa nudc va qua can

bang nhau va bangit

Buoc2aNhigtluong qua cén toa ra:

Q.= m, c,(t,~t)=0,5.380.(100 - t) =190(100 - t)
Nhiét lrong cua nudc thu vao:
Q4'=m,.c,.(t—t,)=2.4200.(t-15)=8400(t-15)
Buéc 3: Phuong trinh can bang nhiét:

Q, =Q, =190(100—t)=8400(t-15)
=1~16,88°C.

Vay nudc nong 1én toi 16,88°C.

Vi duf: Hai vat néng (1) va lanh (2) c6 cung khéi luong m cho tiép xuc nhau,

ching thuehién qué trinh trao d6i nhiét. Khi dat dén su can bang nhiét, nhiét do

cua vat nong giam di mot lugng At. Khi do nhiét d6 caa vat lanh tang thém bao

nhiéu? Biét nhiét dung riéng cua vat nong (1) va vat lanh (2) lan luot 12 ¢, va c,

véi ¢, =2¢,.

Huwoéng ddn gidi

Khi ¢ can bang nhiét thi nhiét luong toa ra cua vat néng bang nhiét luong thu

vao cua vat lanh:

Qtoa = chu




= mc,.At =mc,.At’

= ¢, At=c,.At'

Theo d& bai ¢6 ¢, = 2c, nén thay vao biéu thic ta dugc:

2c,. At =c, At' = At' =2At

Vay nhiét do cua vat lanh tang thém mot luong 2At.

Vi du 2: Pha mét lugng nudc ndng vao nude & 10°C. Nhiét do cudi cling cua

hdn hgp nudc 1a 20°C. Biét khodi lugng nudc lanh gap ba 1an khéi luong nuéc  pMeo: Bai gl biét 1i I¢

néng. Héi nhiét do lic dau cuia nudc ndng bang bao nhiéu? - ta
Huwong dan giai » Wét ta %0 bidu
Nhiét luong nuéce nong toara: Q,, =mc(t, —t) cac dai lwong

Nhiét luong nuéc lanh thu vao: Q,, =m,c(t—t,) et chinh xde
) . "id tri s€ bi triét tiéu.
Ap dung phuong trinh can bang nhiét c6: Q,, =Q,, = mlc(t1 - t) = t,

Ma theo dé bai c6 m, =3m, nén suy ra:
mc(t, —t)=3mec(t—t,)
=t —t=3(t—t,) Q

= t,-20=3(20-10)

=t, =50°C.

Q, =m, (t,—t)=0,2.c,(100-17) =16,6¢, (J)

Nhiét luogng nudc thu vao:

Q, =m,c, (t—t,)=0,738.4186.(17-15) = 6178,536(J)
Nhiét luong nhiét luong ké thu vio:

Q,=my, (t—t,)=0,1.c..(17-15)=0,2¢, (J)

Ap dung phuong trinh can bang nhiét:
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Q=Q,+Q,

=16,6¢, =6178,536+0,2c,

= ¢, =376,74(J/kg.K)

Vi du 4*: Trong mot binh bang dong c6 khdi lugng m, =400 g c6 chua

m, =500 g nuéc cing & nhiét do t, =40°C. Tha vao d6 mot mau nuéc da & Chii y: Nude dd tan &

nhiét d6 t,=—10°C. Khi ¢6 cAn bang nhiét, ta thiy con sét lai mot lugng nhiét d6 0°C. Do dé

m’ =75 g nudc da chua tan. Xac dinh khéi luong ban dau m, cua nudc da. Cho
nhiét dung riéng cua dong la ¢, =400 J/kg.K, cua nuéc 1a ¢, =4200 J/kg.K,

cia nuéc da la c,=2100J/kg.K, nhié¢t néng chiay cua nudc d

L =3,4.10° J/kg .

Huwéng din giai ®

Khi can bang nhiét, con sét lai mot lugng nude da chua tan. Nhu va , M¢ rgng: Nhiét nong
cAn bang cua hé 1a t =0°C. chay ctia mgt chdt (L)
Nhiét lugng binh téara: Q,, = (clm1 +c2m2)(t2 —t) la  nhiét hrong cdn

. . . cung cdp dé 1 kg chat
Nhiét lugng nudce da thu vao dé tang dén 0°C: Q, =

do nong chay va

Nhiét lwong nude da thu vao dé chuyén thé 6c da sang trang thai chuyén thé hoan toan
long & 0°C: Q' =A(m, —m’) thanh chat long.

DA 13 . . Trong suét qud trinh
Khi can bang nhiét ta c6: Q,, = 8 q

toa

nong chay, nhiét do
ctia chat dé khéng doi
00m, (0—(~10))+3,4.10° (m, —0,075) va béng nhiét d6 nong

chay. Nhiét lwong can

= (400.0,4+ 4200.0,5) 0—
=m, ~0,3 (kg).
thiét dé m kg chat
nong chay hoan toan:

Q=Am

BAI TAP TU LUYEN DANG 2

Cau 1: Tha mot miéng dong c6 khdi luong 0,5 kg vao 1 kg nudc. Miéng ddng ngudi di tir 80°C xubng
con 20°C. Biét nhiét dung riéng ctia déng va nudc lan luot 1a 380 J/kg.K va 4200 J/kg K. Hoi do tang
nhiét do cuia nudc la bao nhiéu?

A. 2,7°C B. 5,4°C C. 10°C D. 20°C
Cau 2: D6 5 kg nuée & 20°C vao 3 kg nudc ¢ 45°C, biét nhiét dung riéng ctia nuée 1a ¢ (J/kg.K). Nhiét
do khi can bang la:
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A. 2,9375°C B. 293,75°C C. 29,375°C D. 29,357°C
Cau 3: Nguoi ta pha ruou ¢ nhiét do t, =34°C vao nuéc ¢ nhiét do t, =14°C thi dugc 860 g hon hop &
nhiét do t=20°C. Tinh khdi luong cia nudc va rugu da pha, biét nhiét dung riéng cua rugu la
¢, =2500 J/kg.K, cua nuéce 1a ¢, =4200 J/kg.K.
Cau 4: Mot chiéc diia bang dong va mot chiéc diia bing nhdm c6 khoi lwong va nhiét do ban dau bang
nhau, duoc nhiing chim vao cting mét cbe dung nuédc néng. Hoi:

a. Nhiét do cudi cling ctia hai chiéc diia c6 bang nhau khong? Tai sao?

b. Nhiét lugng ma hai diia thu duoc c6 béng nhau khong? Tai sao?

Cau 5: Bo mdt cuc nudc da dang tan vao mot nhiét luong ké chua 1,5 kg nudc &

nudc da ban dau? Biét ¢ =4200 J/kg.K, A

nuoc

=3,5.10° J/kg. B6 qua su

nuocda

Bai tap nang cao

vat?
Cau 7: Mot nhiét lugng ké chira 2 lit nudc & nhiét d6 15°C.
vao nhiét luong ké mot qua cin bang dong thau khdi lugng
LAy nhiét dung riéng cua dong thau 1a 368 J/kg.K, cta
cho nhiét lugng ké va moi trudong bén ngoai.

Cau 8: Hai qua ciu bang dong cing khéi lug

Nuéc va dau cé clng khoi luong v dau. So sénh nhiét luong cta nudce va dau nhén dugc?
Cau 9: Mot binh bang nhom defig ¢ ; ong khdi lugng 1a 1,2 kg. Khi nhan nhiét luong 86 kJ,
nhiét do cua binh ting thém 50°C. Ti 5i lugng cta vo binh va thé tich cia nudc. Biét nhiét dung

riéng cia nhom va nude 1an Lot § 0J/kgK, c, . =4200J/kgK ; khdi lugng riéng ctia nuée 1a
D, =1000 kg/m’ .
Cau 10 (Bai 25.16 S : Mot nhiét luong ké bang dong khéi lugng 128 g chua 240 g nudc &
nhiét do 8, Qi

nuoc

Tinh nhiét
Cau 11: C6
& binh (1) 1a t, = 6°C. Néu d6 mot nira lugng chat 16ng & binh (1) vao binh (2) thi nhiét d6 cAn bang la

iéng cua hop kim? Hop kim d6 c6 phai 1a hop kim ctia ddng va sit khong? Tai sao?

1 binh chura hai chat 16ng khic nhau, khéng phan tng héa hoc voi nhau. Nhiét d6 chat 1ong

54°C . Néu tir dau, ta d6 mot nira lwong chat 16ng ¢ binh (2) vao binh (1) thi nhiét d cin bang 1a 42°C.
Hoi, néu tir ddu ta do toan bo chét 1ong & binh (1) vao binh (2) thi nhiét do cin bang s& 1a bao nhiéu? Bo
qua su trao doi nhiét gitta chat 16ng véi cc binh chira va méi truong.

Cau 12: Mot nhiét luong ké bang nhom c6 khéi luong 100 g chira 400 g nudc & nhiét d6 10°C. Tha vao
nhiét lugng ké mot thanh thiéc c6 khdi lugng 200 g ¢ nhiét do 120°C . Tim nhiét d6 ctia hé khi cin bang?
Biét rang nhiét dung riéng ctia nhom, thiéc, nude 1an luot 1a 880 J/kg.K, 230 J/kg.K, 4200 J/kg.K. Bé qua
moi su mat mat nhiét cua hé.
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PAP AN VA HUONG DAN GIAI

1-A | 2-C

Cau 3:

Goi m,,m,, m la khoi luong cta ruou va nudc va hon hgp, ta c6 cac phuong trinh:

m, +m, = 0,86 {ml =0,36kg

Thay sb ta duoc: —
m,.2500.(34-20) = m,.4200.(20-14) ~ [m, =0,5kg

Cau 4:

nhiét véi nude néng cho dén khi cin bang duoc thiét 1ap, khi d6 nhiét do

déu bang nhau.

b. Goi nhiét d6 khi cn bang Ia t.
Nhiét luvgng ma dila déng thu duoc: Q, =mc, (t—t,) ®
Nhiét luong ma dila nhém thu duoc: Q, =m.c, (t—t,)
Do ¢, # ¢, nén nhiét luong ma hai diia thu dugc khac nha Q

Cau 5:

Nhiét do cua nudc da dang tan 1a 0°C, vi sau khico C ang nhiét hon hop bao gdom ca nudc va nude da

nén nhiét do cuia nd cling 1a 0°C.

Nhiét lugng ma nudc & 30°C da t¢

Goi x 12 khéi luong nude da bi ay. Xhiét luong ma nude da thu vao dé néng chay la:
Q.. =A.x=350000.x
Ap dung phuong trinh(ga nhiélh Q.. =Q,.
= 350008 0,54(kg)

ban dau: m=0,45+0,54=0,99kg .

Khi c¢6 cin bafig nhiét thi Q,, =Q,,

= m,.c..At, =m,.c,.At,

Lai c6: m, =2m,, At, =2At, = 2m,.c,.At, =m,.c,.2At, =¢, =c,

Vay nhiét dung riéng ctia hai vat nay bang nhau.

Cau 7:

Goi nhiét do cua hé khi can bang nhiét la t. Ta c6 phuong trinh can bang nhiét: Q,, =Q,,

=mc, (t—t,) =myc, (t, —t) = 2.4186(t~15) = 0,5.368.(100— t) = t ~16,83(°C)
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Cau 8:

Khong mat tinh chat tong quat, gia sir khdi lwong ma nhiét do cia qua cau lan lugt 1A m =1kg va

t, =100°C, khéi lwong va nhiét d¢ ctia nuéc va dau lan luot 1a m, =1kg va t, =50°C.

Phuong trinh can bang nhiét khi qua cau vao nuéc:
Q,=Q,=mg, (t,—t)=m,,(t—-t,)

=1.380(100—t) =1.4200(t —50)

=1=54,15°C

Nhiét luong nuéc nhan dugc: Q, =4200(54,15-50) =17430(J)

Nhiét lvong ma nudc va dau nhan duoc bang véi nhiét lugng cua qua cau toara:

Phuong trinh can bang nhiét khi tha qua cau vao dau:

Q;=Q, =mg, (t,—t')=m,,(t'—t,)

—1.380(100—t') =1.2100(t' - 50)

=1=57,66°C

Nhiét lugng dau nhan duoc: Q) =2100(57,66—50) =16086(d).< Q;

Vay nhiét lugng do dau nhan dugc nhod hon nhiét lugng ma nuwdc nhan dugc.
Céau 9:
Nhiét lrong cua binh va nudc thu vao:

Q=(m,c, +m,c, ) At = 86.10° = (880m, + 4200, ).50 = (880m, +4200m, ) =1720

Ma theo dé bai c6 m, +m, =1,2 suy ra 880m, +4200(1,2—m,)=1720=m, =1(kg) =

Thé tich cua nudc: V, = m, & £

a0~ 210" (m*)=0,2(¢).

Céau 10:

Nhiét luong'do miéng, hopkim toa ra:

Q, = mic, (t, —t)&0,192.c, (100-21,5) =15,072c,

Nhiét luong,do nhiét lwong ké va nudc thu vao:

Q, =(m,c, + M., )(t—t,) =(0,128.380+0,24.4200) (21,58, 4) =13841,984(J)

Ap dung phuong trinh can bang nhiét: Q, =Q, = ¢, =918, 39(J/kg.K)

=0,2(kg)

Hop kim nay khong thé 1a hop kim cua ddng va sét vi ca hai chat déu c6 nhiét dung riéng nhoé hon 918,39

J/kg.K.
Céau 11:

Goi nhiét dung ciia chat long binh (1) 1a c,, nhiét dung cua chét léng trong binh (2) 1a c,, nhiét d6 ban

dau cua chat long trong binh (2) 1a t,.
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Truong hop 1: D6 nira luong chét 16ng tir binh (1) sang binh (2):

Phuong trinh cin bang nhiét: 0—21(42 —-6)=c,(t,—54) (1)

Truong hop 2: D6 nira luong chét 16ng tir binh (2) sang binh (1):
Phuong trinh can béng nhiét: c, (54 — 6) = CEz(t2 — 42) 2)

Gidi hé (1) va (2) ta duoc t, =60°C; ¢, =4c,. 3)
Truong hop 3: Trit toan bo chat Iong tir binh (1) sang binh (2):
¢ (t—t)=c,(t,—t) “4)
Tur (3) va (4) ta co: ¢, (t—6)=4c, (60—t) = t =49,2°C.

Cau 12: D6i 100 g = 0,1 kg; 400 g = 0,4 kg; 200 g = 0,2 kg.
Goi nhiét d0 cua hé khi can béng lat.

Nhiét lugng ké va nudce thu nhiét luong, thiéc téa nhiét lugng.
Nhiét luong thu vao ciia nhiét lugng ké va nudc 1a:

Quu =Q,+Q, =0, 1.880.(t —10) +0,4.4200.(t —10) = 1768.(t
Nhiét lugng tda ra cuia thanh thiée 1a:

Q,, =0,2.230.(120—t) =46.(120—1)

Ap dung phuong trinh cin bang nhiét ta c6:
Qu. =Quu = 1768.(t —10) = 46.(1 — t)

= 1768t —17680 = 5520 —46t 81 32005 t~12,8°C.
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BAI TAP LAM THEM DANG 2
Bai 1: Néu hai vat c6 nhiét d6 khac nhau dit tiép xic nhau thi:
A. Qué trinh truyén nhiét dirng lai khi nhiét d hai vat nhu nhau.
B. Qué trinh truyén nhiét dirng lai khi nhiét do mot vat dat 0°C.
C. Qua trinh truyén nhiét tiép tuc cho dén khi nhiét nang hai vat nhu nhau.
D. Qua trinh truyén nhiét cho dén khi nhiét dung riéng hai vat nhu nhau.
Hwéng dan giai:
Su truyén nhiét xay ra cho dén khi nhiét 6 cua hai vat nhu nhau thi ding lai

= Pap an A
Bai 2: Phuong trinh nao sau ddy 1a phuong trinh can bang nhiét?
A. Qua+ Qtu=0 B. Qtsa = Qthu C. Qua.Qtu=0 D. Qtea/Qti =0

Hwéng dan giai:
Phuong trinh can béng nhiét: Qtea = Qthu

= Dap an B
Bai 3: P4 5 lit nudc & 20°C vao 3 lit nude ¢ 45°C. Nhiét do khi can bang la:
A.2,94°C B. 293,75°C C. 29,36°C D. 29,4°C

Hwéng dan giai:

my =5 lit nudc = 5 kg, mz = 3 lit nudc = 3 kg, t1 = 20°C, t2 =45°C

- Goi nhiét do khi can bang la t

- Nhiét Iuong thu vao cua 5 lit nude la: Q1 = mac.(t —t1)

- Nhiét lugng thu vao cuaa 3 1it nudc la: Q2 = mac.(t2 —t)

- Ap dung phuong trinh can bang nhiét ta co:

Q1=Q2 © mac.(t—t1) = mac.(t2 - t)

& my(t—t) =ma.(t2 —t)

& 5.(t—20) =3.(45 1)

& t=29,375=29,4°C

= Pap an D

Bai 4: Piéu nao sau day ding vai-nguyén istruyén nhiét:

A. Nhiét ty truyén tir vat c6 nhiét @ thap hon sang vat ¢ nhiét do cao hon.

B. Nhiét tu truyén tir vat co'nhiétdd cao hon sang vét c6 nhiét do thap hon.

C. Nhiét truyén tir vat c6fhiét dung tiéng cao hon sang vét c6 nhiét dung riéng thap hon.

D. Nhiét truyén tir vat €6 nhiébdungiéng thap hon sang vét c6 c¢d nhiét dung riéng cao hon.
Huéng dan giai:

Nhiét tytriyén tirvat cnhiét do cao hon sang vét c6 nhiét do thap hon.

= Ddp an B

Bai'5: Thamot miéng thép 2 kg dang ¢ nhiét d6 345°C vao mot binh dung 3 lit nude. Sau khi can bang
nhiét do cudi‘eiirig 1a 30°C. Bo qua su toa nhiét qua moi trudng. Biét nhiét dung riéng caa thép, nudc lan
lwot 12 460 J/kg.K, 4200 J/kg.K. Nhiét d6 ban dau cua nuéc Ia:

A.7°C B.17°C C.27°C D. 37°C
Huéng din giai:

3 lit nuéc = 3 kg

Goi nhiét do ban dau cua nudce 1a to

- Nhiét lvgng cua miéng thép toa ra la:

Q1 = miC1At; = 2.460.(345 — 30) = 289800 J

- Nhiét lugng ma nudc thu vao la:

Q2 = maC2Atz = 3.4200.(30 — to)
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- Ap dung phuong trinh can bang nhiét, ta c6:

Q1 =Q2 & 289900 = 3.4200.(30 — to)

= tp=7°C

= Pap an A

Bai 6: Tha mot qua cau nhém khéi lugng 0,15 kg duge dun nong téi 100°C vao mot cbe nude & 20°C.
Sau mot thoi gian, nhiét do cua qua cau va cua nude déu bang 25°C. Coi qua cau va nudc chi truyén nhiét
cho nhau. Biét nhiét dung riéng ctia nhom va nudc 1a 800 J/kg.K, 4200 J/kg.K. Khéi luong cua nude la:

A.047 ¢ B. 0,471 kg C.2kg D.2¢
Huoéng din giai:
Ta cé:
Nhom:
m, =0.15 kg
c, =880 J/kg K
f, = 100°C
Nudc: o
m, =?
c, =4200 Jkg K
t,= 20°C

Nhiét d6 cén bang t = 25°C

Nhiét luong ma qua cAu nhoém téa ra la: Q1 =micy(t;
Nhiét lugng ma nudc nhan duoc 1a: Q2 = moc
Ap dung phuong trinh cin bang nhié y
Q1 = Q2 © myci(t; — t) = maca(t
< 0,15.880.(100 — 25) = m».42
< my =0,471 kg

= Pap an B

Bai 7: Nguoi ta mudn pha v6i nhiét do 38°C. Phai pha thém bao nhiéu lit nudc soi vao 15 lit
nudc lanh ¢ 24°C?

A. 2,5 1it C. 4.2 lit D. 5 lit

Nhiét luong 5 lit nudc lanh nhan duoc la: Q2 = mac(t — t2)

Ap dung phudng trinh can bang nhiét, ta c6:

Q1 =Q2 © mic(t; —t) = mac(t — t2)

S mi(t —t) = ma(t —t2)

© m;.(100 —38) = 15.(38 — 24)

< my =3,38 kg

= Pap an B

Bai 8: Nguoi ta tha mot miéng dong khdi luong 0,5 kg vao 500 g nude. Miéng dong ngudi di tir 80°C
xubng 20°C. Hoi nude néng 1én thém bao nhiéu do? Biét nhiét dung riéng ctia dong 1a 380 J/kg.K, cia
nudc 1a 4200 J/kg K. PS: 5,43°C

17



Huéng dan giai:

Nhiét lugng ma miéng déng toa ra la:

Q1 = MeyCeu(80 — 20) = 0,5.380.(80 — 20) = 11400 J
Nhiét lvong ma nudc nhan duoc la:

Q2 = MuuocCnuscAt

Theo phuong trinh can bang nhiét, ta co:

Q1= Q= 11400 J

— At = Q, = 11400 =5.430C
m_c 0.5.4200

nuoc  nuoc

Vay nudc nong thém duoc 5,43°C

Bai 9: Tron ba chat long khdng c6 tac dung héa hoc vai nhau ¢é khéi lwong lan ludtla m{=2 kg, mz'= 3
kg, ms = 4 kg. Biét nhiét dung riéng va nhiét d6 cua ching lan luot 1a c1 = 2000 J/kgiK, t1 = 57°C, ¢, =
4000 J/kg.K, t2 = 63°C, ¢3 = 3000 J/kg.K, ts = 92°C. Nhiét do hon hop khi can b.%lng la bao nhiéu?

DS: 74,6°C

Huwéng dan giai:

- Gia sr rang, lac dau ta tron hai chéat c6 nhiét do thap hon véi nhau, ta thitduoc mot hdn hop c6 nhiét do
can bang 1a t’ < ta.

- Ta c6 phuong trinh c4n bang nhiét:

Q1=Q2© micy(t’ —t1) = maca(tz—t)) (1)

- Sau d6 ta dem hdn hop tron vai chat thi 3 ta thu duoc hdahop 3ichat'co nhiét do can bang tey (7 < tep <
t3). Ta c6 phuong trinh can bang nhiét:

(m1C1 + M2C2).(teo — t') = maCa.(3 —ten) (2)

- Thé (2) vao (1) ta suy ra:

_mct

171"
cb
mc, +m,c, +m,c,

~2.2000.57+3.4000.63 + 4.3000.92

2.2000 +3.4000 +4.3000

=74.6
Vay nhiét 6 hdn hop khi,can bang'la te, = 74,6°C

Bai 10: Tron lan ruoufvao nudc, nguoi ta thu dugc mot hon hop niang 120,8 g ¢ nhiét do t = 30°C. Tinh
khéi lugng audc va.ruou da pha biét ring ban dau ruou ¢ nhiét do t1 = 10°C va nudc c6 nhiét do to =
90°C. Nhiét dung riéngycua ruou va nudc lan luot 12 ¢1 = 2500 J/kg.K, ¢z = 4200 J/kg.K. PS: 100,8 g
Huéng din giai:

Goi'mz vam: lan luot 13 khéi luong cia rugu va nude
- Nhiét lugngiurgu thu vao: Q1 = maca(t-t1)
- Nhiét lugng nude toa ra: Q2 = maco(tz — t)
- Ta c6 phuong trinh c4n bang nhiét:
Q1= Q2 © myca(t —t1) = maco(t2 — t)

m, c,(t,—t) 4200.(90-30)

m, c(t—t) 2500.30-10)

~5,04 =>m, =5,04.m,

Mat khac m1 + m2 =120,8 g
= 5,04mz + mz = 6,04 my = 120,8 = m2, =20 g = m; = 5,04.20 = 100,8 g

c.t

+m,c,t, +m.c,t,
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DANG 3: NANG SUAT TOA NHIET CUA NHIEN LIEU

Bai toan 1: Tinh nhiét lirgng, cong sinh ra khi dot nhién liéu
4+ Phwong phap giii

Pé tinh nhiét luong téa ra ding cong thirc tinh Vi du: Néu niang suét toa nhiét cua khi dét tu nhién

nhiét lugng ma nhién liéu téara: Q=q.m 1a 44.10° J/kg thi khi dot chdy hét 10 kg khi dot
Trong d6 m (kg) la khoi lugng ciia vat va q (J/kg) téa ra mot nhiét luong 12 bao nhiéu?

1a nang sut toa nhiét cua nhién liéu do. Huéng déin gidi

Chi y: Nhiét luong téa ra khi d6t chdy 10 k

Néu bai c6 cho dong co hodc bép dun c6 hiéu suat Q=q.m=44.1010 =%4.10

H, mot phan nhiét luong do d6t chdy nhién liéu

dugc chuyén thanh phan ning luong c6 ich dung
muc dich st dung (sinh cdng A hodc nhiét lugng
Q), mot phan niang lugng bi hao phi do truyén ra

moi truong bén ngoai. Cong thire tinh hiéu sut:

)C .
H:é.lOO% =&.100%
Q Q QQ(

A: Cong co hoc cua vat:

Trong do:

Q, : Nhiét luong c6 ich vt thu vao.

Q: Nhiét lugng do nhién liéu toa .
4+ Vidu miu

Vi du 1: Mot dong co nhiét dunxang coWeu suat H = 35%. Tinh cong co hoc Mo rong: Pady chinh

ma dong co sinh ra khi tié kg xang? Biét nang suit toa nhiét cia xang [a nguyén Ii hoat dong

1a 46.10° J/kg . ctia déng co 6 16, xe

mady ta thwong gap

Khi d6 it luong toa ra la: trong doi song. Mot

1,38.10 (J) phén ndng lwgng do

dét xang dwoc chuyén

Do hiéu sua dong co khong dat 100% nén chi c6 mot phan nhiét lugng sinh

) , ‘ ) thanh co ndng dé lam
ra do dot nhién liéu duogc chuyén thanh cong co hoc. Khi d6 dong co sinh ra mot .
chay xe.
cdng co hoc:
A =HQ=0,35.1,38.10"" =4,83.10° (J).

Bai toan 2: Tinh lwgng nhién li¢u tiéu thu
4+ Phuong phap giii
Céc thiét bi str dung viéc dét nhién liéu dé sinh ra Vi du: Dung bép ciii dé dun séi 5 lit nudc & 25°C

nang lugng phuc vu muc dich thuong bi hao phi do
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téa nhiét ra moi truong. Pé tinh luong nhién lidu

tiéu thu ta lam theo cac budc sau:

Buwoc 1: Tinh nang lugng c6 ich dung cho muc dich

su dung.

Buwée 2: Tinh nhiét lugng ma ning luong can toéa ra
nho cong thirc tinh hiéu suét:

Qzé.100% 2&.100%
H H

Trong do: A 1a cong co6 ich sinh ra, Q, la nhiét
lugng ¢6 ich dung dung muc dich st dung.

Buéc 3: Tinh khdi luong nhién ligu tiéu thu nho
cong thirc tinh nhiét luong toa ra khi dbt chay nhién

liéu:

i phut

501 & 100°C trong 10 phut: fa

~712300.100%

mot bepPdau hoa de dun so61 2 lit nudc
ung bao nhi€u dau hoa? Biét rang
téa ra’lam nong nude. Lay nhiét dung riéng

téa nhiét cia dau hoa 1a q =44.10° J/kg .

thi can bao nhiéu kg cui kho.
Biét ning sudt toa nhiét cua cui la 10.10° J/kg,
hiéu suét ctia bép cui 12 20% va nhiét dung riéng
cua nudce la 4200 J/kg K.

Huwoéng din giai

Buwée 1: Nhiét luong can dé dun séi 5 lit nude &
25°C.

Q = mcAt = 5.4200.(100-25) 515750

Bu6c 2: Nhiét luong can téa ra

Q= &.100% _ 1575008
H 20%
o
Buéc 3: c thiét:
_ 7873000 _ ) 7875 (k).

q 10.10°

Nhgn xét: Bai cho
biét dun séi nwdc mat
10 phut nhung lai hoi
méi phit mdt bao
nhiéu dau héa. Do dé
can tinh nhiét
lwong trong 10 phiit
roi quy doi vé 1 phiit.

Nhiét lwong thu vao

= =3561500(J it bd
Q T 20% ( ) trong 10 phiit ‘bang?
0 nhiét lwong can dé
Nhiét lugng beép toa ra trong 1 phit: Q'= 10 = 356150(J) dun s6i nuée ¢ 15°C.

Tir cong thie Q' =mq ta c6 luong ddu hoa can diing trong mdi phiit:

Q" 356150

q 44.10°

~8,09.107 (kg) =8,09(2)

Nhan  xét:  Nhiét
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Vi du 2: Ding bép cui dé dun s6i 5 lit nwéc & 25°C thi can 1 kg cai khd. Hoi
néu dun sdi 5 it nudc trén bang bép dau thi can dung bao nhiéu kg dau?

Biét nang suét téa nhiét cua cui va dau lan luot 12 10.10° J/kg va 44.10° J/kg .
Huwéng ddn gidi

Nhiét lugng téa ra khi dung bép cui: Q, =q,.m,

Nhiét luong toa ra khi dung bép dau: Q, =q,.m,

Nhiét luong ma nhién liéu téa ra bang ding nhiét luong nudc thu vao dé sdi &

100°C nén nhiét lugng toa ra khi dung bép cai va bép dau phai bang nhau:

Ql = Qz = q1m1 = q2m2 210.106-1: 44-106m2 = mz - %(kg)

Vay khéi lugng dau can ding la m,, = %(kg).

Vi du 3*: Mot dong co nhiét dung xang c6 hiéu suat H = 40%, cong suat ceyhoc
la P =25 HP (1HP ~ 746W). Tinh xem ctr mdi gid hoat dong, dong co tiguthu
bao nhiéu lit xang? Biét xing c6 ning suat toa nhiét q = 46.1023/kg , khéi lend
rieng D =800 kg/m®.

Huwong ddn gidi

A =P.t=2,5.746.3600 = 6,714.10°(J)

Nhiét lwong ma nhién liéu cin cung€ap dé ddng co sinh ra cong do:

A 6,714.10°

== =16,785.10%(J
Q H 0,4 (9)

Khéi lwong xang can tiéu thu:

6
m=_167810"_ee k)
q 46.10

Thé tichng cin titUthy, V = . = 0.365 _ 4,56.10 (m®)=0,456 lit.
D 800

Bai toan 3: Ning suat téa nhiét cia hén hep nhién ligu

+ Phwongphap giai

lirong can thiét la nhu
nhau (déu dé dun séi
5 lit nwoc). Do cac
logi nhién liéu cé
nang sudt téa nhiét
khac nhau nén khoi
lrong nhién liéu can

thiét khac nhau.

Céac loai nhién liéu khac nhau co niang sudt téa Vi du: HOn hop gém 3 kg than bun va 7 kg than da

nhiét khac nhau. Khi tron ching lai véi nhau voi ¢ ning sudt toa nhiét bang bao nhiéu?

c4c ti 1& khac nhau, ning suét toa nhiét caa hdn hop  Biét ning suat téa nhiét cia than bun va than da 1an

1a lugng ning luong toa khi dét chay hoan toan 1 luot 12 g, =14.10° J/kg va q, = 27.10° J/kg ..

kg hon hep do. Huwoéng dén gidi
Buéc 1: Tinh nhiét lwong toa ra khi dét chay hoan
toan hdn hop (bang tong nhiét lugng toa ra khi dét x|, op trén:
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chdy ting loai nhién liéu trong hon hop). Q=Q,+Q,=q,.m, +q,.m,
Q = Ql +Q2 +...= ql.ml +q2.m2 +... — 14.106.3_'_27.1067
= 231000000(] )

Burée 2: Nang suét téa nhiét cia hdn hop:

_Q Q

Buéc 2: Tinh nhiét lugng téa ra khi dot chdy 1 kg

m m,+m,

hdn hop (chinh 12 nang suét toéa nhiét cia hdn hop

trén):
231000000

=223100000(J/ke).
Q_ Q T (V/ke)
m

m, +m,

q:

4+ Vidu miu

Vi du 1: Biét ning sut tda nhiét ctia than bun 1a q, =14.10° J/kg, cua than d4 la

q=20.10° J/kg . Hoi khéi lugng than bun va khdi luong than da
nhiéu phan tram khéi luong hdn hop?

Huéng din giai

Goi ti 18 khéi lugng cua than bun trong hon hop 1a x. X
hop.

Khéi luong cia than bun trong hdn hop: m, =
Khoi luong than da trong hdn hop
Khi dbt chay m (kg) hon hop, niRgt lug
Q=Q,+Q,

=qm, +q,m,

= X-qX=(q,—q

q, =9
9, —q,

= X=

27.10° -20.10°
27.10° -14.10°

Vay khoi lugng than bun chiém 53,8%, than da chiém 46,2%.

~53,8%

Thay s6 ta dugc: x =

Bai tap tw luyén dang 3
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Bai tap co ban
Cau 1: Chon cdu dung trong cic ciu sau. Trong cic chat c6 thé 1am chat dbt nhu: ciii kho, than da, than
bun, dau hoa, nang sudt toa nhiét cia chung duoc xép tir 16n dén nhoé nhu sau:

A. Déu hoa, than buin, than da, cui kho.

B. Than b, cti kho, than d4, dau hoa.

C. Dau hoa, than d4, than bun, ciii khd.

D. Than d4, dau héa, than bun, cui kho.
Céu 2: Ding mot bép cui dun nudc thi thdy sau mot thoi gian ndi va nudc néng 18n. VAt nao c6 nang suat
téa nhi¢t? Chon cau ding:

A. Nudc bi dun néng. B. Noi bi dun néng.

C. Cui bi dbt chéy. D. Ca ba déu c6 ning sui
Cau 3: Trong cdc ménh dé cé su dung cum tur “ndng suét toa nhiét” sau day, men

A. Nang suét téa nhiét cla dong co nhiét.

B. Ning suét téa nhiét ctia ngudn dién. ®

C. Nang suat toa nhiét cua nhién li¢u.

D. Nang suat toa nhiét ciia mot vat.
Cau 4: Khi n6i nang suit téoa nhiét cia than da la 27.10° J/k co ia 1a gi? Chon cau tra 101
dung:

A. Khi d6t chay 1 kg than d4 toa ra nhiét lugng 13

C. Khi d6t chay hoan toan 1 kg thafda tg icafong 12 27.10° J.

12 kg than da la:

A.324KkJ C. 324.10° J D. 3,24.10° J

Cau 6: Biét cui kho nhiét 12 107 J/kg. Vay phai dt bao nhiéu cui kho dé toa ra mot

C.26¢g D. 0,026 g

B. 12,53% C.12% D. 13,53%
Cau 8: Mot bép dung khi ddt ty nhién c6 hiéu suat 30%. Hoi phai diing bao nhiéu khi dét dé dun séi 3 kg
nudc & 25°C ? Biét nang suat toa nhiét ciia khi dot tw nhién 1a 44.10° J/kg , nhiét dung riéng ctia nuéc 1a
4200 J/kg K.

A. 0,05 kg B. 0,07 kg C. 0,06 kg D. 0,08 kg
Cau 9: Mot am nhom c6 khéi luong 400 g dung 2 kg nude & 30°C.

a. Tinh nhiét lugng can thiét dé dun s6i nudc trong 4m? Biét nhiét dung riéng ctia nhom, nude 1a 880
J/kg K, 4200 J/kg K.

23



b. Ngudi ta dun 4m nudc trén bang cai kho. Tinh lwong cui can d6t? Biét chi c6 30% nhiét luong do
cui khd bi dét chdy hoan toan téa ra lam néng ndi va nuéc. Ning suit toa nhiét cua cui kho 1a
10.10° J/kg .

Cau 10: Biét nang suét toa nhiét cia xang 1a q, =46.10° J/kg, cua dau héa 1a q, = 44.10° J/kg . Hay tinh
nang suat toa nhiét cia mot hdn hop ma trong d6 80% khéi luong 1a xang, 20% khdi luong 1a dau hoa?
Cau 11: Mot dong co nhiét ding dau c6 hiéu suat H = 60%. Tinh cong co hoc ma dong co san ra khi tiéu
thu 10 lit dau? Biét niang sut toa nhiét cua dau 1a q=44.10° J/kg, khdi luong riéng cua dau 1a 890
kg/m®.

Cau 12: Tinh lugng dau can thiét dé dun soi 5 lit nugc & 25°C? Biét hiéu suat ciia bép dam 1a 70%, ning
suit toa nhiét cua dau l1a 44.10° J/kg .

Cau 13: Bé lam néng mot thanh kim loai thém 10°C bang bép than c6 hicu'sliat,60% thi phai ding hét
2kg than. Néu dung bép than c6 hiéu suat 40% ciing dé 1am néng thanh kim loai nay thém 10°C thi phai
ding hét mot luong than 1a bao nhiéu?

Cau 14: Pau thép ctaa mot bla may cé khéi luong 12 kg ndng 1én thém20°C sau 1,5 phat hoat dong.
Biét rang 40% co ning cua bla may chuyén hda thanh nhiét ning cuaxdau'bla=Tinh cong va cong suat
cua bia? LAy nhiét dung riéng cua thép 1a 460 J/kg.K.

Bai tap nang cao

Cau 15: Ngudi ta dot cui trong 10 dé sudi Am mot phong’cod kieh thirdc 5mx4,5mx3m tir nhiét do 5°C
Ién nhiét d6 25°C va giit nguyén nhiét dé d6 trong sudt 1Lithang (30 ngay). Biét nhiét luong thodt ra ngoai
qua tudng trong mdi phit 1a Q, =33 kJ, higu suat bép 1o 1a H = 25%, ning suét toa nhiét cua cui la
q=1,25.10" J/kg. Coi rang ap suat khéng khi khongidi trong sudt thoi gian, nhiét dung riéng cia khdng
khi 1a ¢=1000 J/kg.K, khéi lugngfriéng cua khong khi 1a D =1,3 kg/m®. Coi riang thoi gian nang nhiét
d6 cua khong khi 1a rat ngan. Hay tinh'khoi luong cui can ding?
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DAP AN

Dang 3: Niing suit t6a nhiét ciia nhién li¢u

1-C | 2-C | 3-C | 4-C | 5-C | 6-B | 7-A | 8-B

Cau 7:
Nudc soi ¢6 nhiét do t, =100°C.
Nhiét lvong can cung cap dé dun s6i nuéc la: Q,; = meAt =4,5.4200.(100-18) =1549800(J)

Nhiét lugng nhién li¢u toarala: Q,, =q.m =44. 10°.0,25=1 IOOOOOO(J )

Suy ra, hiéu suat ctia bép dau la: H= Qi 1009 = 15498004500, 145
o 11000000

— Chon A.

Caiu 8:

Nhiét luong can ding dé dun séi 3 kg nudc 1a:

Q, =mc(t, —t,) =3.4200.(100 - 25) = 945000(J

Nhiét luong bép téara: Q= Q- 1120% 945000 100% = 3150@

Khéi luong cia khi can ding: m=—==0, O7(kg)

— Chon B.

Cau 9: P6i 400 g = 0,4 kg

a. Am nhom va nudc nhan nhié

Nhiét luong 4m nhém va nude thy vao s6i nudc trong am 1a:
Q.. =Q,+Q, = 0,4.880.(10 — 30§ +2.42 O.(lOO— 30) = 61264()(])

i d6t chdy hoan toan téa ra 612640 (J) nhiét lugng lam néng noi va

1i kho bi dbt chdy toa ra la:
612640
30%

.100% =2042133,3(J).

_ Qtp - &133’3 ~0, 204(kg) )
q 10.10

Cau 10:
Chon khdi lugng ctia hdn hop 1a 1 kg. Suy ra khdi lugng cua xang 14 0,8 kg, khdi luong dau hoa 13 0,2 kg.
Nhiét lugng do xang tda ra khi dot chdy 1 kg hén hop: Q, =q,.m, =46.10°.0,8 =368.10° (J)

Nhiét lugng do dau hoa tda ra khi dét chdy 1 kg hdn hop: Q, =q,.m, =44.10°0,2 =88.10° (J)

Nhiét lvong do hdn hop téa ra: Q=Q, +Q, =456.10° (J)
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5
Nang suét téoa nhiét cua hdn hop: q = Q_ 4561'10 =456.10° (J/kg) .
m

Cau 11:

Khi d6t 10 1it dau, nhiét luong téa ra la: Q =g.m =q.V.D =44.10°.10.10~.890 = 3,916.10° (J)
Khi d6 dong co san ra mot cong co hoc 1a: A =HQ=0,6.3,196.10° = 2,35.10°(J)

Cau 12:

Nhiét lugng nuée thu vao: Q, =me(t, —t, ) =5.4200(100—25) = 1575000(7)

Nhiét luong bép téara: Q = Q,.100% _ 1575000.100% _ 2250000(J)
H 70%
L , 22
Lugng dau can thiét: m, = Q_ 500(20 SN 0,051(kg)
q 44.10 176
Cau 13:
®

A A A T s IV £ Q,.100%

Nhiét lugng than can thiét khi dung bép ¢6 hiéu suat H: Q = ——
£ . Q,.100%  5Q,
Néu H=60% thi Q= = =m 1
o thi Q 0% 3 q (1)
Néu H=40% thi Q' = Q-100% _ 2,5Q, =m,q
40%

LAy (1) chia (2) ta dugc: =

Cau 14:

Nhiét nang ma da dud® Q, = meAt =12.460.20 = 110400(J)

A= Q:100% 276000(7)
40%
p_ A _ 276000 _ 9200 ~3066,67(W).
t 1,560

Cau 15:

Khéi luong khong khi trong phong:

m=D.V=1,3.54,53=87,75(kg)

Nhiét lugng can cung cap dé nang nhiét d6 khong khi tir 5°C 1én 25°C:
Q, =cm(t, —t,)=1000.87,75.(25-5) =1,755.10°(J)

Nhiét luong can cung cip dé bu dip nhiét lugng thodt ra ngoai trong 1 thang:
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Q, =Q,.T =33.10°30.24.60 =1,4256.10° (J)
Téng nhiét lugng c6 ich can diing: Q =Q, +Q, =1,755.10° +1,4256.10° =1427355.10° (J)

_Q 1427355.10°

Nhiét lugng toan phan can cung cap: Q,, = Vi 5709420.10° (J)
3
Khéi lwong cai can st dung: M = Q _ M ~457(kg).
q 12510

BAI TAP TRAC NGHIEM LAM THEM DANG 3

Bai 1: Trong cac chit c6 thé 1am chét @6t nhu: cui kho, than da, than bun, dau hoag nang,suat téa nhiét
ctia chiing dugc xép tir 16n dén nhoé nhu sau:

A. Dau héa, than bun, than d4, cii kho. B. Than bun, cti kho, thand4, dauthoa.

C. Dau hoa, than d4, than bun, cti kho. D. Than d4, dau hoa, than bumieai kho.

Hudéng dan giai:

Ning sudt toa nhiét xép tir 16n dén nho: Dau hoa, than d4, than bun, cti khds

= Pap an C

Bai 2: Dung mot bép cui dun nudce thi thdy sau mot thoi gian ndi va nuée. ndngslén. Vat nao ¢ ning suat
toa nhiét?

A. Nudc bi dun noéng B. Nbi bi/dét.nong

C. Cui bi d6t chay D. Cabaidéu conang suat toa nhiét

Hwéng dan giai:

Trong cé4c vat trén, vat c6 ning suat toa nhiét 1a ctizbi détuchay, do cui 12 nhién liéu con nudc va noi
khong phai 1a nhién liéu nén khong c6 ning suat4éa nhiét:

= Pap an C

Bai 3: Khi n6i nang suat toa nhiét cifa than d414.27.10° J/kg, diéu d6 co nghia la:

A. Khi d6t chay 1 kg than da toadfa nhiét luong 1227.10° J.

B. Khi d6t chay 1 g than d4 toa ra nhiét Tueng la 27.10° J.

C. Khi d6t chay hoan toan 1 kg than d4 toara nhiét lugng 1a 27.108 J.

D. Khi d6t chay hoan toan L than\d4 toa ra nhiét lugng 12 27.108 J.

Huwéng dan giai:

Pai lwong cho biét nhiét lweng toa raikhi 1 kg nhién liéu bi dt chay hoan toan goi 1a ning suét toa nhiét
cuaa nhién ligu = Pap an/C

Bai 4: Trong céc'méntidé c6 sir dung cum tir “ning suat toa nhiét” sau ddy, ménh dé nao dung?

A. Nirg suit toa nhiét ciia dong co nhiét. B. Ning suét toa nhiét cua ngudn dién.

C.4Nang suat toa nhiét cua nhién liéu. D. Ning sut toa nhiét cia mot vat.

Hwéng dan giai;

Ménh ¢ dang 1a: Nang suat toa nhiét caa nhién liéu = Pap an C

Bai 5: Biéu thtc nao sau day xac dinh nhiét luong toa ra khi nhién liéu bj dét chay?

A Q=4 B.Q=2
m q
C.Q=qm D.Q=q™

Huéng din giai:
Nhiét lugng toa ra khi nhién lidu bi dbt chay dugc xac dinh theo cong thirc: Q = g.m
= Pap an C
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Bai 6: Biét nang suit toa nhiét cta than da 1a q = 27.10° J/kg. Nhiét luong toa ra khi dét chdy hoan toan
12 kg than da la:

A. 324 K] B.32,4.10°7 C.324.10°7 D. 3,24.10°J

Huéng dan giai:

Nhiét lugng téa ra khi dbt chdy hoan toan 12 kg than d4 la:

Q=qm=27.10%12 = 324.10°J

= Pap an C

Bai 7: Tai sao dung bép than c6 loi hon bép ciii? Chon c4u tra 16i dung nhét.

A. Vi than ré hon cui. B. Vi than dé dun hon ci.

C. Vi than c6 ning suat téa nhiét 16n hon cui. D. Vi than ¢6 nhiét luong 16n hon cui.

Huéng dan giai:
Duing bép than c6 loi hon bép cti vi than ¢6 nang suat toa nhiét 16n hon cii.
= Dap an C

Bai 8: Tinh nhiét luong toa ra khi dbt chdy hoan toan 15 kg cti, 15 kg than da.
trén can dot chdy hét bao nhiéu kg dau hoa? Biét nang suit toa nhiét ciia cii, than da va
12 10.10% J/kg, 27.10° J/kg, 44.10° J/kg.

A.9.2kg B. 12,61 kg C.3,41 kg D.®79 kg
Huwéng din giai:

Nhiét luong téa ra khi dot chdy hoan toan 15 kg cii 1a:

Qi=qi.m; =107.15=15.10"J

Nhiét luong téa ra khi dot chay hoan toan 15 kg than da 13

Q2 = qu.my = 27.10%.15 = 405.10°J

Luong dau hoa can ding dé khi dbt chay thu duoc

5.10
Q1 106 ~3.41 ke
Qun 4410
Luong dau hoa can dung dé khi
, _405.10°
m"= Q. = —=9.2 kg
Qe 44.10
Khéi luong dau hoa can du
= Pap an B
Tuw luan

an toc 12 54 km/h thi mdy phai sinh ra mot cong suat 1a P = 5kW.
Hiéu suaegu ®Hoi 1 lit xang xe di duoc bao nhiéu km? Biét khdi luong riéng va ning suét

Khoi lugng 1 Mt xang: m = D.V =700.107 = 0,7 kg
Cong thuc hién cua dong co: A =P.t=P.(S/V)
Nhiét luong do 1 lit xdng toa ra dé sinh cong do:
Qp=qg.m

Mat khac
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Q[pzﬁ
vH P
~46.10°0,7.15.0,6

=32200 m=32,2 km
9000

Bai 10: Trén quing duong 90 km, mot 6 t6 chuyén dong vé6i van tde 54 km/h thi tiéu thu hét 5 lit xing.
Hoi hiéu suat ctia dong co 6 t6 1a bao nhiéu? Biét cong suat ctia dong co 1a 12 kW va nang suat toa nhiét,
khéi luong riéng cua xang 1a 46.10° J/kg va 700 kg/m>. PS: 45%

Huoéng din giai:

Khéi luong 5 lit xang: m = D.V = 700.5.10° = 3,5 kg

Quang duong di s =90 km = 90000 m

Van tdc cua xe v = 54 km/h = 15 m/s

Cong thuc hién cta dong co: A =P.t =P.(S/V)

Nhiét lugng do 3,5 kg xidng chay toa ra dé sinh cong do:

A S
=2-.Q, =P— o
Qs H o vH
Ma Qyp = q.m => q.m=P.i Q
vH
o Ps _ 120006.90000 0,45 = 45%
qmyv 46.10°.3.5.15 @
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